读毛 泽 东 诗 词《临江 仙 · 给 丁 玲

临江仙·给丁玲同志

壁上红旗飘落照,西风漫卷孤城。 保安人物一时新。洞中开宴会,招待出

纤笔一枝谁与似?三千毛瑟精兵。 阵图开向陇山东。昨天文小姐,今日武 将军。

毛泽东同志的这首词,写于1936年 12月。刚刚从南京脱险、辗转到达保安 (今志丹县)、马上又随红一军团奔赴前 线的女作家丁玲,收到了毛泽东发给前 线、由红一军团政委聂荣臻转送的一封 电报,电报的内容就是这首词。以电报 的形式发送诗词,是毛泽东的发明创 造。他给彭德怀发过《六言诗·给彭德怀 同志》,在百万雄师横渡长江之际通过前 线指挥部给全军将士发过《七律·人民解 放军占领南京》。这是诗人毛泽东的浪 漫,足见一位大政治家对宣传舆论的高

"壁上红旗飘落照,西风漫卷孤城。 保安人物一时新。洞中开宴会,招待出 牢人。"词的上阕写的是一个月以前 (1936年11月),为欢迎丁玲来到保安而 举行的堪称盛大的欢迎宴会。首句是一 个宏观的场景描写,遒劲苍凉。保安县

城头上的红旗在夕阳中迎风招展,西风 残照,孤城万仞山,颇具边塞诗风。保安 位于陕西省西北部,是当时的党中央所 在地。但整个县城没有一家像样的店 铺,极为荒凉。接下来两句不再延续这 种情绪和意向。而是词锋一转,"保安人 物一时新",说的是丁玲来到保安,整个 风气都为之一新。这个"新"字,有新奇、 新异、稀有之意——当时,红军队伍中除 了成仿吾等人,没有什么知名作家,尤其 是像丁玲这样享有盛名的左翼女作家。 这一句不仅说明毛泽东对丁玲的重视, 更透视出毛泽东对全国的文学艺术家们 投身抗战前线的欢迎和期盼。当天的宴 会,毛泽东、周恩来、张闻天、博古等中共 领袖悉数到场,更是以这样一种热情高 调的姿态向国人乃至世界发出了一个强 烈信号:延安欢迎你们! 抗战需要你 们!同时,也从侧面勾勒出丁玲活力充 沛、英姿飒爽的形象。这两句具有欢乐、 幽默的气氛和浓厚、朴素的生活气息。

Tel:010-66720924

下阕描绘的是一个文武双全的女将 军形象。"纤笔一枝谁与似"化用了孙中 山先生名言"一枝笔胜于三千毛瑟枪", 藉此称赞丁玲的生花妙笔。在欢迎宴 会当晚,毛泽东曾询问过丁玲的志向, 丁玲表示愿意到前线打仗,毛泽东当场 深表赞同。"阵图开向陇山东",陇山东 说的就是红一军团当时作战的甘陕边 境一带,丁玲可以随红一军团作战。"阵 图"就是行军图,借指红一军团。最后 两句"昨天文小姐,今日武将军",毛泽东 盛赞丁玲由纤弱的文小姐变成了威武的 将军。

这首词格调欢快鲜明,洋溢着革命 的乐观主义精神,同时也勾勒出一个红 军女将的生动形象。红军当时确实缺少 像丁玲这样的文艺名家。丁玲到来以 后,马上就任中国文艺协会主任。在中 国文艺协会成立大会上,毛泽东说:"中 国苏维埃成立已很久,已做了许多伟大 惊人的事业,但在文艺创作方面,我们干 得很少……就是说过去我们都是干武 的,现在我们不但要武的,我们也要文的 了,我们要文武双全。"6年之后,1942年 5月,毛泽东在延安文艺座谈会上指出: "我们要战胜敌人,首先要依靠手里拿枪 的军队。但是仅仅有这种军队是不够 的,我们还要有文化的军队,这是团结自 己、战胜敌人必不可少的一支军队。"

事实上,当时正如毛泽东所指出的, 我们党已经成功地领导了两支大军:一 支是朱(德)总司令领导的拿枪的军队, 一支是"鲁(迅)总司令"领导的拿笔的军 队——从全国各地奔向延安而且出席了 延安文艺座谈会的著名文艺家就有丁 玲、艾青、萧军、刘白羽、于黑丁、陈学昭、 马加、张仃、严辰、方纪、周扬、何其芳、严 文井、周立波、陈荒煤、张庚、钟敬之、田 方、江丰、力群、罗工柳、华君武、马达、王 式廓、蔡若虹、吕骥、郑律成、萧三、范文 澜、艾思奇、欧阳山、草明、郭小川等百余 人,在全国文艺界极具代表性和号召 力。两支大军合二为一,文武之道,一张 一弛,为最终打败日本侵略者和完成中 华民族的独立解放大业,奠定了坚实的 基础。



梦中常有鼓角铮鸣

■丁丁海南



在巡逻必经的河道上拉设绳索作 为安全保障,是新疆军区某边防团一级 上士马志忠的提议,也是他带着战友们 一步步施工完成的。

从营区到山上的点位,要蹚过几条 河。冬天,河面结冰,万一踏碎了薄冰 掉在冰河里,轻则冻伤,重则危及生 命。到了夏季,河水湍急,一个排浪卷 过来,篮球大小的石头也能被掀出好

官兵们蹚河的时候,必须几个人手 拉手。一个趔趄,送往点位的蔬菜转眼 就被冲没影;一不小心,人会被卷出去 几米远,扑腾几个来回才能卡在石头边 上稳住身子。马志忠个头不高,河水一 涨,深处水面能压在他胸口附近,让他 喘不上气。

有一次,马志忠主动挑了重担—— 担负给哨位送给养的带队任务。出发 前,他仔细检查物资重量,把最重的那 个背囊抢着扛在自己肩上——6件矿 泉水,每件12瓶,每瓶550毫升,总重约 40公斤。为防止米面被水浸泡,用塑 料袋包了一层又一层,扛在老兵班长邹 家航肩上。蔬菜水果重量相对轻一些, 由新兵背。本以为准备充分,没承想, 过河时还是遇到了问题。

夏季的河水依然冰凉,新兵小于蹚 水过河没走几步,身体便直打哆嗦。小 心翼翼走到齐胸深的水位处,刺溜一 下,小于脚下打滑,倒向河里。马志忠 和邹家航赶紧伸手去拽。小于被拉回 来,总算有惊无险,可他身上的蔬菜背 篓已经被河水冲没影了。

几个人衣服湿透,水裤里灌满了 水。好不容易上了岸,他们脱下水裤, 拧出衣服上的水再穿上,冻得直哆嗦。

终于到了哨位,面对战友,马志忠 抱歉地说:"对不住大家,今天的菜被水 冲没了。本来保障班给大家准备了新 压的面条,随时能做个蔬菜面。都怪我 们没当心,把菜篓子掉到河里,啥都没

战友们嘻哈笑着煮了面,还嘱咐马 志忠赶紧脱下衣服晒一晒。可马志忠 看着大家吃白面条拌酱油,心里真不是

小于差点被河水冲走,哨位的战友 们没吃上菜,马志忠觉得都是因为他这 个"运输队长"没当好,这个问题得解

1999年12月,我穿上军装,登上了

忘不了,第一次走进边关军营时由

北上的列车。从此,我与边关有了难分

兴奋变成失望,这里没有一望无际的草

原,只有戈壁滩和光秃秃的山;忘不了,

第一次在班长帮助下把军被叠成"豆腐

块"的感动,这里没有亲人,却有亲密无

难舍的情缘。

咋解决? 马志忠想的办法是在河 道上拉条缆绳。方案在心里过了几遍: 用啥绳、在哪儿拉、咋固定……想周全 了,马志忠找到连长提建议。

连里很重视,专门开会,让马志忠 详细讲讲具体方案。"在难走的河道拉 上绳子,送给养、巡逻勘察等很多需要 过河的任务中,都可以拉着走。"大家认 为马志忠的提议对路。

马志忠选中的绳子,是直径近1厘 米的攀爬绳。将其固定在河流两岸,有 大石头的地方直接缠绕在大石头上,遇 到悬崖就利用帐篷地钉砸到缝隙里拴

多条绳子结结实实地拉设在几个 难走的河道上,马志忠和战友们的安全 更有保障。

把身影融入高原的荒僻中,把心思 凝在连队的建设里。马志忠的眼里,总 是有"活儿"。

那年夏天,刚换防上山,连队干部 检查装备,马志忠寸步不离。到了储存 室,一股湿凉扑过来,马志忠摘下挂在 墙上的温湿度仪一看,好家伙,湿度蹿 到了90%。

因为气温回升,山尖尖上的积雪化 成水,沉到山体里,渗入储存室地面 下。"老军械"马志忠闻一闻室内的气 味,便察觉出问题的严重性,这样的湿 度超出储存标准太多。他蹲在地上一 看,地砖缝里有水珠渗出。检查一结 東,马志忠跟着干部去了连部。

"这样的储存环境肯定不行!咱是 不是商量一下,想个法子。"连队干部觉 得马志忠的话有道理,马上召集骨干们 开碰头会,让他从军械养护的角度详细 说明问题和解决方案。

关于具体方案,大家讨论了好一阵 子,没有统一的想法,散会时说再想 想。一个晚上,马志忠几乎没睡,想得 脑袋瓜子生疼。第二天,起床号刚吹 完,马志忠拿着一个想了一宿的方案, 敲开了连部的门。

马志忠的方案经过支委会完善,立 即实施。第一步,先把储存室清空,把 物资暂放在一个合适的房间,通风晾 透。马志忠把参与改造工作的战友们 叫到一起,一人一个小马扎,反复强调 规范要求:"稳,要紧的是稳。心里不能 慌,脚下要有数,一步步走踏实。""搬运 物资须先熟悉流程,把规定要求记牢。 放心,有我,相信我。"

抱紧物资,看准脚下路,身不摇,腿 不晃。胆大心细的马志忠走在一行人 的第一位。

第二步,把储存室的地砖全都撬起 来,放在太阳底下曝晒。地砖下面的湿 土用脸盆一盆盆端出去,再去向阳的坡 地挖来干干的土回填。把3层彩条布 铺在干土上,铺上两层塑料布,再铺麻 袋片,最后铺上一层薄薄的细土。这样 一番铺设,能防止渗水受潮。地面找平 后,大家把晒干的地砖铺平,砖缝用水

改造过程一点都不轻松,每天要干 到凌晨两三点钟。储存室湿土清理出 来较多,回填干土一定要保证比例。重 重的地砖,全靠人工搬出搬进。昼夜温 差大,白天在太阳底下晒地砖,晃得眼 睛睁不开;晚上在储存室干活,如同身 处冰窖。到了用餐时间,其他人去饭堂 吃饭,马志忠负责看管物资,吃口馒头 咸菜对付一下。

翻堆倒垛,所有物资重新进行固 定,设立标识牌。再看看温湿度仪,马 志忠咧嘴笑了:50%,恰到好处。

"00后"战士杨泽坤,身材高大。 从西安体育学院入伍来到边防哨卡,他 觉得自己的身体素质和适应能力可以 用一个词形容:初生之犊。

喀喇昆仑是一块试金石,也曾一度 灭了杨泽坤的"牛气":稀薄的氧气含 量、一年四季随时可能飘雪的无常天 气、目之所及的苍茫空寂,很难让杨泽 坤把这里跟历史的悠远和浪漫产生联 想。"盯着光秃秃啥也不长的山,我就 想,自己卫国戍边的理想能在这荒凉中 实现吗?这样的孤寂,自己能忍受多 久?"杨泽坤的内心有些动摇。

这时,杨泽坤被调到连部当通信 员,跟着马志忠一起整理文书资料。马 志忠年长杨泽坤整整10岁,很看重这 个"好苗子"。可杨泽坤的脑袋里转悠 的想法不少:"马班长有自己的工作态 度和标准,但除了更细心、更努力、更专 业外,他靠啥成了战友们称赞的好班 长?"

那年初冬,连队接到任务,到一个 点位加高通信设施。杨泽坤跟着马志 忠负责线缆施放。

雪野里,修在悬崖边上的路,是边 防军人巡逻勘察行走的重要通道,危险 难行。杨泽坤和马志忠背着线缆,深一 脚浅一脚地交替向前。突然,杨泽坤脚 下没踩稳,一下子滑到雪沟子下面。马 志忠拽着线缆,赶紧把他拉上路基。杨 泽坤爬起来,背好线缆刚想继续往前 走,马志忠一把将他推到靠里面山根的 位置,并在风雪里冲他吼:"咱不是说好 的,我走外边、你走里边,怎么又往外 走? 你是家里的独生子,连媳妇儿还没 娶,万一有点事儿,你家咋办!"

杨泽坤没说话,乖乖地服从马志忠 的指挥。这一路,看着马志忠并不高大 的身影,杨泽坤心潮起伏。他终于明 白,马志忠靠啥成为大家口中的好班 长。心贴心、背靠背,互相支撑,彼此可 以交付生命——滚烫的战友情,拴住了 杨泽坤坚守岗位的心。

"我年龄大了,有经验,这事儿我 上!""我都有俩孩子了,这事儿我上!" "我是党员,这事儿我上!"战友们多次 听到马志忠说这样的话。他渐渐成了 战友们仰视的标杆。

都说班长是"兵中之母","00后" 侯安安看着镜子里的自己,心里直犯嘀 咕:"我当班长能行吗? 咋带班?"

马志忠站在了侯安安面前:"看我 的,跟着我干。"

换防上山途中,晚上在兵站过夜。 马志忠带着侯安安所在班和其他几名 战友,负责看管军械,要住在车上。夜 雨说来就来,马志忠和战友们再次检查 车辆。上车休息时,马志忠的大衣都湿

侯安安拽着马志忠的胳膊,把他往 车厢里边拉:"马班长,你住里边。我年 轻,火力壮。"

马志忠脱下大衣,挂在车厢口,说: "我是老兵,你往里走,我住边上。"

"我这不还要值哨嘛, 住外边上哨 方便。"

"我知道你抢了那班最困的哨,好 样的。我跟你上一班哨。你在里边睡 吧,上哨时叫我,算是照顾老同志。"

马志忠推着侯安安往里挪,侯安安 没再说什么,心里翻滚着各种滋味。

车厢用苫布盖好,雨进不来,四处 乱窜的风却不时透过叠压的缝隙钻进 来。车厢口的风最大,马志忠躺在那 儿,像一堵墙一样为大家挡住了寒冷。 快到换哨时间,侯安安提前起来做准 备,却发现马志忠早已准备好了。凌晨 的细雨中,跟马志忠一起站在哨位上, 侯安安心里有底了,知道了班长应该怎

3次荣立三等功的马志忠,把自己 的名字嵌入了边防团光荣的历史。连 里的官兵开玩笑说:"咱连可不能没有 马志忠。"

入伍前,马志忠做过当艺术家的 梦,学设计、学绘画、学书法。当他穿上 军装,把青春融入喀喇昆仑高高的山峰 上,山川成了他的画板。

"宁肯向前一步死,绝不后退半步 生。"马志忠的梦中常有鼓角铮鸣。在 用青春与忠诚守护的祖国安宁中,战士 时刻准备着。

重入阵列(外-首)

■程文胜



短笛新韵

如果老得提不动刀枪 躯体本能渴望阳光草地依偎 不,不要满足我让人瞻仰的虚荣 请让我还原为一个新兵 再次投入熔炉 以新思想新理念重排基因 以新材料新技术优化提纯 让血肉骨骼凝结成非晶态合金 再赋能以长城的强度和黄河的韧性 奔赴强军兴军的如虹征途 以一个新兵的姿态

如果我被成功重塑 请在一个草叶悬露的薄雾清晨 或者苍鹰奋力展翼于长空的夕照黄昏 将我置于深蓝海疆一个岛屿 或者喀喇昆仑某个角落 想象一颗流星划过天际 滑进一群年轻士兵清澈的眼睛 我将迎着时代的风口 坚守、狙击或冲锋 完成一次全新战斗想定

如果思想内核不足以锤炼信息刀锋 也不会气馁 我自信钙质足够坚硬 请把我凿成一块界碑 挺立礁盘 在烟波浩渺的海疆上 表明国土的属性和里程 如果钢质含量略微超过预期 请将我锤击而延展

成为一根声如鸣镝的钢筋 或者一条钢梁横跨哨所穹顶 作为承载忠诚的构件 排兵布阵 深嵌大山腹部 与树木夯土岩石一起 变成雪域高原最坚固的部分 感知每一双战靴踏出日月节奏 和鸣沙哑喉咙哼出的行军小唱 陪伴灯下键盘与指尖轻快的碰触 聆听金色弹壳坠落坑道的声声脆响

这将成为我一生的终极梦想 也许有一天 当视线牵引飞舞的蝴蝶 当无边草色如春水泛出涟漪 我确信,此时我已重披战袍 以另一种光荣的存在 重入阵列

如石子一样坚硬的乡音

走在陌生的城市 冷不丁飘来一句乡音 词句短促,铿锵如一粒石子 在冰面上翻腾跳跃 沉寂的故乡忽然化为湖水 在眼眶里颤动

不能确定是谁发出的呼喊 那些走过我身边的背影 都像是我的亲人 正如我认识的寒冬里的枝头 有一千朵梅花 暗自吐蕊

无法割舍的边关记忆

■贺志国

马时的激动,豪情壮志涌动心间。

这片热土给了我不竭的动力。蓝 天白云滋养了我宽广豁达的胸怀,大漠 戈壁磨砺了我不屈不挠的意志,雨雪风 霜锤炼了我坚忍不拔的品格。边关厚 重的文化底蕴,给予我勇往直前的底

"晓战随金鼓,宵眠抱玉鞍""朔气 传金柝,寒光照铁衣",这些千古名句, 是戍守边关的生动写照。那些散落在 群山之中的营盘、哨所,矗立在"生命

然挺拔傲立。那些遍布沙漠戈壁的古 战场、烽火台,见证着历史沧桑和霜冷

今天,我们已经看不见蒙恬率领大 秦铁骑饮马黄河的壮观景象,看不见卫 青统兵大破匈奴的恢宏气势,但一代代 边防军人的默默坚守,奏响一曲曲动人 的戍边之歌。

我想起一茬茬义无反顾走进边防、 依依不舍离开边防的战友。他们在人 迹罕至、荒凉寂寞的边境线上,用双脚

间的战友情谊;忘不了,第一次骑上战 禁区"的界碑、界桩,历经岁月侵蚀依 丈量着祖国北疆的每一寸土地,无怨无 悔奉献青春。

> 我想起长眠于此的张良、李相恩、 杜宏等"北疆卫士",他们战风斗沙、甘 于平凡,把人生最美好的年华献给边 防,用流星般的生命光焰刻画出使命的

> 时光流转,在机关工作多年的我, 常常梦回边关。边关,是我无法割舍的 记忆。假如重新选择,我依然会义无反 顾地走进茫茫戈壁,在那里展翅翱翔,



看云起峰峦显(中

亮